第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖

暨第十二届全国年鉴学术年会开幕词
中国出版工作者协会年鉴工作委员会主任  许家康

2010年5月11日

尊敬的刘波副主席，尊敬的马越男副秘书长，尊敬的刘秋增主任，尊敬的各位领导、各位同仁：

在阳光灿烂的初夏时节，来自全国各地的300多位年鉴同仁聚首美丽的泉城，参加第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会，这是中国年鉴界空前的盛会。我谨代表中国版协年鉴工作委员会对各位同仁莅临会议表示热烈的欢迎，对东道主的盛情和为会议作出的精心安排、无私奉献表示衷心的感谢！

由中国出版工作者协会主办，中国版协年鉴工作委员会承办的第四届全国年鉴编纂出版质量评比，是国内年鉴界参与性最广、公信度最高、影响力最大的评奖活动。本次评奖通过对2005年以来全国公开出版的2000多种、1万多卷各级各类年鉴的全面检阅，奖励先进，树立标杆，将能有效引领年鉴编纂出版事业创新发展的潮流，促进年鉴整体质量的提高。本次评奖活动是在中央加强对全国性文艺新闻出版评奖管理的大背景下举办的。按照中央规定，中央宣传部、文化部、国家广电总局、新闻出版总署、国务院新闻办公室等党和国家机关工作部门，以及中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中华全国新闻工作者协会、中国出版工作者协会，有权举办全国性评奖活动。但必须加强管理并严格控制评奖项目数量（中共中央办公厅厅字［2005］6号文件）。在这样的背景下，中国出版工作者协会仍然批准我们举办全国性年鉴评奖活动，并继续作为主办单位，这是版协领导对我们的特别信任和关照，是中国版协对年鉴编纂出版事业的高度重视和巨大支持。在版协领导的关心和指导下，经过全体评委的努力，评比工作于2009年12月顺利完成。整个评比工作组织严密，作风严谨，程序公开，方法公正。评比结果经过公示，获得同行的认可。在今天的大会上，将由中国版协常务副主席刘波先生领衔向获奖年鉴颁奖。孙关龙先生还将在会议的主题报告中，对五年来年鉴界的创新发展和存在问题，以及本次评奖的得失作分析评估。

全国年鉴学术年会，自1990年至今，已历12届。这是年鉴界学术交流的重要平台。历届年会交流的论文总数达到1000多篇，探讨的问题涉及年鉴的性质、功能等基本问题，以及年鉴的编写特点、编纂规范、经营管理、创新发展等广阔的领域，为年鉴事业不断向前发展提供强有力的理论支持。本届学术年会收到论文80多篇，主题相对集中在年鉴编纂规范、年鉴内容形式和编辑方法创新等方面，体现了业界对上述问题的普遍关切。

组织年鉴编纂出版质量评比和开展年鉴学术交流，是中国版协年鉴工作委员会的两大基本任务。在中国版协领导的正确领导和大力支持下，五年一届的全国年鉴编纂出版质量评奖如期开展，一年一度的年鉴编校质量检查评比逐年进行；一年或两年一届的全国年鉴学术年会从不间断，全国城市年鉴研讨会、省级年鉴研讨会、地方专业年鉴研讨会、中央企业年鉴研讨会等学术交流活动十分活跃。但从总体上看，年鉴理论研究还跟不上年鉴编纂实践的发展，基础理论研究尤其薄弱。因此，举整个年鉴界之力，联合有志于年鉴理论研究的专家学者，通过科研攻关和协作，陆续推出一批年鉴理论著作，逐步构建起年鉴学的学科体系，既是我们这一两代年鉴人崇高的历史责任，也是我们的当务之急。为构建年鉴学学科体系，年鉴理论研究应当努力实现两个转向：一是从一般性的工作总结、实践经验概括转向基础理论研究，包括开展年鉴学基本概念、范畴的研究和各级各类年鉴编纂技术规范的研究等。二是从单纯的年鉴编纂理论研究转向多学科综合研究，特别是要加强与年鉴学相关、相近学科如编辑学、出版学、新闻学、信息学、传播学、写作学、逻辑学、语言学、修辞学、方志学、统计学、图书馆情报学等的研究，为年鉴学的建设夯实基础。

各位同仁，进入新世纪以后10年来，我国公开出版的年鉴品种数量约增加了1200种，比上世纪末出版的1300种增长近1倍。年鉴编纂出版事业的兴旺发展，客观上要求年鉴理论研究与时俱进，用不断创新的理论指导不断创新的实践。让我们继续为此不懈地努力，为中国年鉴事业的创新发展、规范发展、科学发展作出新的更大的贡献！

祝大会圆满成功！

