在第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖

暨第十二届全国年鉴学术年会上的讲话

山东省地方史志办公室主任  刘秋增

2010年5月11日

尊敬的刘波主席、许家康主任，尊敬的各位领导、各位来宾，同志们：

第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖会议暨第十二届全国年鉴学术年会在济南召开，这是对山东史志工作尤其是年鉴工作的充分肯定和高度信任，也为我们学习全国各地经验提供了一个难得的机会。在此，我代表山东省地方史志编纂委员会、山东省地方史志办公室，对会议的召开表示热烈的祝贺！对中国出版工作者协会、中国版协年鉴研究会和兄弟省市多年来对山东史志工作的关心和支持表示衷心的感谢！对各位领导和与会代表来山东传经送宝表示热烈的欢迎！

借此机会，我简要介绍一下山东史志工作的有关情况，以便各位领导和同仁对我们的工作提出宝贵意见。山东历史悠久，文化灿烂，素有“孔孟之乡、礼仪之邦”的美誉，具有深厚的文化底蕴和优良的修志传统。山东省自1981年开展新编社会主义地方志工作以来，在省委、省政府的正确领导下，全省广大史志工作者认真贯彻国务院《地方志工作条例》和《山东省地方史志工作条例》，以将各级史志机构建设成为“地方文献中心、地情资料中心、区域研究与课题咨询中心”为目标，坚持“志、鉴、库、馆、开发利用”五业并举，初步建立了与我省经济和社会发展水平相适应的工作体系和工作机制，在实现地方史志事业全面、协调、可持续发展上迈出了坚实的步伐。中国地方志指导小组秘书长田嘉评价说，“社会主义新编地方志工作自20世纪80年代初全面开展以来，山东省地方志工作取得了丰硕的成果，形成了山东经验，开创了山东模式，走在了全国的前列。”

（一）修志工作情况。山东省首轮修志启动于1982年，2004年初全面完成首轮三级志书编修任务，编纂出版《山东省志》1部（88卷）、市（地）志13部，县（市、区）志122部，成为山东有史以来最大的地方史志成果群。2001年7月，省委办公厅、省政府办公厅联合发出通知，向各级党委、政府下达续志任务，第二轮修志工作全面启动。本轮修志规划编纂《山东省志（1986～2005）》1部（83部分志），市志17部，县（市、区）志139部。第二轮修志以来，我们在工作指导上采取统一部署、分批启动、个案处理的办法，从实际出发，梯次推进，不搞大呼隆，不搞一刀切；确定了“先行试点、以点带面、稳步推进、质量第一”的工作方针。为使志书质量标准看得见、摸得着，学有标本、赶有标杆，我们每年向全省推荐一部优秀志书，取得了很好的效果。经过近几年的努力，截至2009年底，全省共编纂出版省志分志5部，市级志书2部，县级志书31部，整个第二轮修志工作呈现出稳步发展的良好态势。随着经济社会发展，尤其是第二轮修志工作开展以来，地方史志编修工作不断向基层发展，很多行业、部门、乡镇村都开展了修志工作。目前，全省已编纂出版行业志（部门志）2000多种，乡镇村志近千种，使地方史志工作延伸到了社会发展的方方面面中。在编修地方志的同时，我们还十分注重传统文化的传承与弘扬，开展了现存旧方志的抢救、整理工作，目前已整理、影印旧方志近百种，占到全省现存旧志的六分之一，并逐年加大工作力度，确保民族优秀文化代代相传、永不断章。

（二）年鉴工作情况。以1987年《山东年鉴》创刊为标志，山东的年鉴工作开始起步。经过20年的发展，全省年鉴数量迅速增长，种类不断丰富，成为全国年鉴编纂出版数量最多的省份之一。目前，各级地方综合年鉴均由政府主办、地方史志部门承编，并且形成了地方综合年鉴全部由史志部门编纂、管理，专业年鉴全部由史志部门组织、指导的工作体制。截至2009年底，全省正式出版的各级各类年鉴达190多种、1200多卷，主要包括省级综合年鉴1种、市级综合年鉴17种、县级综合年鉴70多种、专业和企业年鉴103种，形成了丰富完善的年鉴成果体系。在实际工作中，我们始终高度重视年鉴质量管理，从1994年起每年开展一次年鉴质量抽查和评比活动。经省政府批准，自2005年起省政府办公厅每两年组织一次年鉴评奖活动，并设立全省年鉴最高奖——山东省优秀年鉴奖。在做好各级综合年鉴编纂出版的同时，各级史志机构积极创新年鉴形式，对已占有的年鉴资料进行浓缩、提炼、补充，编纂出版了一批《便民手册》、《地情手册》、《办事指南》等，发挥了年鉴资料的服务作用，提高了年鉴的社会效益。

（三）信息化建设情况。自1996年在全国率先建成山东省省情资料库后，我们一直把地情资料库和地情网站建设作为各级史志机构基础设施建设的重点来抓。目前，山东省情资料库建有专题数据库99个、年鉴库19个、其它数据库6个。山东省情网自1998年开通运行以来，先后进行了五次升级改版，除省情资料库外，还设置了近20个一级栏目、100多个二级栏目，4300个页面，共计3亿多字，形成了纵贯古今、横及百科、内容丰富、特色鲜明的全省最大的地情资料网站，目前点击量已接近600万人次，在2007年全省优秀网站评选活动中，被评为十家优秀政务网站之一。2007年10月18日，全省17个市、140个县（市、区）全面完成了地情资料库、地情网站建设任务，实现了省、市、县三级地情网站互联互通、资源共享，在线资料十多亿字，在为经济社会发展服务中发挥了重要作用。我省史志系统的信息化建设引起上级机关的密切关注，省政府将史志系统信息化建设纳入国民经济和社会信息化“十一五”发展规划，中指组领导也给予了高度评价：“现阶段全国方志系统信息网络建设的发展方向和成功模式”，并将山东省史志办确定为全国“一网两库”建设唯一的试点单位。

（四）方志馆建设情况。山东省三级方志馆建设起步于上世纪90年代，大多以各级史志机构的资料室为前身。随着修志成果的不断丰富，开发利用志鉴资源的迫切要求，资料室已无法承担新形势赋予的日益繁重的任务。在这种形势下，我们提出了建设省、市、县三级方志馆的构想，并努力付诸实施。1996年，山东省方志馆成立，2003年新馆建成并投入使用，建筑面积5600平方米，馆藏志书5万余种（册），年接待读者2000余人次。目前全省市级方志馆已建成13家，县级方志馆（室）建成67家。各级方志馆不断强化收集、开发、研究、储存等服务功能，目前全省各级方志馆共计收藏各级各类地方文献10多万种（册），并形成了科学的馆藏体系与馆藏结构，相对完善的馆藏收集、整理、服务机制，初步具备了支持研究决策的能力。为进一步拓展方志馆的功能，我们从2007年开始建设山东省史志博物馆，利用山东省方志馆现有馆舍，整合、拓展馆藏资源，重点征集、陈列内容包括社会主义新编地方志成果，省内外旧志以及反映山东省自然、人文以及历史文明的各类资料和实物等三类，分为图片展和实物展两大部分，建成后免费向公众开放，并在互联网上建立数字化虚拟博物馆。经过三年的筹建，目前山东省史志博物馆已经开馆，展览面积1000余平方米， 展出文物文献3000余件，图片1000余幅，用大量的文献资料和鲜活的实物馆藏，真实再现了我省历代修志的光辉历程，充分展现了我省地方史志事业发展取得的巨大成绩。山东省史志博物馆是全国第一家专业地方史志博物馆，为完善山东有特色的博物馆体系，繁荣发展山东文博事业，促进文化强省建设发挥了重要的作用。

（五）读志用志工作情况。为进一步强化地方志的服务功能，我们每年都组织全省力量开展调查研究，推出了一批水平较高的“资政”论文，对深化省情再认识和促进经济社会发展起到了重要作用。省史志办按年度编辑的《资政论文集》已初步形成品牌，得到了省委、省政府领导的重视和社会各界的好评，不少有份量的成果被省领导作了重要批示，并印发各地及省直有关部门参考。为了拓展地方志工作发展空间，促进文化强省建设，我们还组织开展了一批重点项目，如从2006年开始着手编制的《山东省历史地图集》，全书分上、中、下三卷，以全省近千余种新旧地方志为基础资料，对山东历史地理进行深入、系统地研究，时间断限从远古直到当代，为当前经济社会发展提供历史借鉴，被省政府作为标志性工程纳入“文化强省”建设规划，计划用8至10年完成。再比如，去年我们编纂完成的《齐鲁诸子名家志》丛书，入选了建国60周年成就展，成为整个展览中唯一入选的地方志成果。我们目前正在组织实施的《山东省汶川特大地震救助援建志》、《中华人民共和国第十一届全国运动会志》，都受到了省领导和社会各界的高度关注。为强化地情资料的宣传教育作用，各级史志机构还充分利用志书中的资料，编写了大量地情书籍，截至目前，全省已出版各类地情资料书籍2000余种，有效弥补了志书利用的缺陷，形成了地情资料“全覆盖”的局面。2005年，中国地方志指导小组在我省召开了全国首次读志用志工作经验交流会，我省开发利用方志资源、服务经济社会发展的经验受到全国方志同仁的高度评价。

我省的史志工作虽然取得了一定成绩，但与在座的兄弟单位相比还存在一定差距。诚恳地希望各位同仁一如既往地关心支持山东的史志工作，对山东工作多提宝贵意见。我们也一定会珍惜和把握这次难得的学习机会，虚心学习和借鉴兄弟省市的好思路、好做法、好经验，推动我省的史志工作尤其是年鉴工作再上新台阶。

为承办好这次会议，我们作了大量细致周密的准备工作。但由于我们水平有限，在会议的组织、接待上缺乏经验，不周之处，也请各位领导和同志们给予理解和支持，我们会尽力为各位在山东参加会议期间做好服务工作。

山东自然风光秀美壮丽，文化积淀博大深厚，经济社会发展健康有序，是“文化圣地、度假天堂”，请与会同仁们多走一走、看一看，更深一步地了解山东、感受山东、关心山东。最后，预祝会议取得圆满成功！祝各位在山东期间身体健康、精神愉快！

