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中国出版协会年鉴工作委员会
第六届全国年鉴编纂出版质量评比方案

一、指导思想

为贯彻落实党的十九大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，中国出版协会年鉴工作委员会将组织开展第六届全国年鉴编纂出版质量评比活动。通过开展评比活动，检阅4年来年鉴编纂出版质量，展示规范与创新成果，总结编纂出版经验与教训，提高年鉴编纂队伍整体素质和年鉴编纂出版质量，促进全国年鉴事业繁荣发展。

二、评比原则

坚持解放思想、实事求是、与时俱进，坚持创新与规范并重，坚持公开、公正、公平原则，对有政治性差错和编校质量不合格的参评年鉴一票否决，取消其评奖资格。

三、评审组织

本届评奖由中国出版协会主办，中国出版协会年鉴工作委员会（年鉴研究会）承办。

四、参评资格

需在2015-2018年度按照本会《管理办法》规定，每年缴纳服务费的中国出版协会年鉴工作委员会（年鉴研究会）会员单位才能参评（入会未满4年的会员单位从办理入会手续年度算起），非会员单位需办理入会手续并缴纳两年服务费后才可参评。

五、评比时间安排

2018年4月公布评比办法，11月1日至11月15日申报，年底前完成评审并公示评比结果，然后组织报批和颁奖工作。

六、评比范围

中国出版协会年鉴工作委员会（年鉴研究会）会员单位编纂出版的各类年鉴（纸质），包括中央级年鉴、央企年鉴、省级综合年鉴、城市综合年鉴、地州区县综合年鉴、地方专业（行业、企业）年鉴、高校年鉴等。参评单位可在自评基础上，从2015～2018年公开出版的年鉴中选送一卷参评。

七、奖项名称及设置

分设综合奖和单项奖。单项奖分为框架设计、条目编写、装帧设计3项。综合奖按单项成绩总和评定。综合奖和单项奖均按综合年鉴、专业（行业）年鉴两大系列，分设特等奖、一等奖、二等奖、三等奖。

八、评比内容及评分标准

（一）框架设计（27分）

体现时代精神和年度特点；（4分）

个性鲜明，具有地方、行业特色；（4分）

综合情况、动态信息、附属资料、检索系统四大部分内容结构合理，有机融合；（4分）

资料门类齐全，一、二、三次文献配置合理，占比适中；（5分）

资料分类科学、合理、严谨，栏（类）目、分目标引准确、简洁、规范；（5分）

层次清晰，编排合理，目次排列有序。（5分）

（二）条目编写（37分）

记述内容年度重点突出，基础信息和大事要闻反映充分；（5分）

条目动态性选题较多，条目题材新颖，主题鲜明；（5分）

条目有统一的设条标准和选材原则，条目独立性、年度性、资料性较强；（5分）

条目内容要素齐全，核心资料比较完整；（4分）

全书有统一的记述程序，条目有效信息容量较大；（4分）

体裁运用得当，文字表达简洁、通畅、准确，行文符合年鉴文体文风要求；（4分）

全文用词（包括量词使用、时间名称使用、缩略语包括字母组成的缩略语使用等）表述统一、规范；全称、简称使用规范；（5分）

条目标题中心词突出，题文相符，精炼简约，便于检索。（5分）

（三）装帧设计（20分）

1.版式设计（16分）

全书版面设计符合年鉴资料文献出版物的要求，版面信息容量较大，留白较少，合乎版面规范；（3分）

全书各级标题设计合理、统一，区别明显，美观大方，书眉设计规范有特色；（3分）

文、图、表之间搭配得当，形式丰富多彩，内容统一、表述规范，文、图、表安排符合出版要求，视觉效果较好；（4分）

封面构图新颖、特色鲜明、庄重大方，体现年度特点；（3分）

彩版主题突出，构图新颖，画面清晰，图片大小适中，文字说明规范、要素齐全。（3分）

装帧印刷（4分）

装帧风格突出地方、行业特色，简洁实用，纸张选用得当；（2分）

印刷质量较好，装订牢固结实，易于保存和翻阅。（2分）

（四）检索手段、编校质量和出版时效（16分）

检索手段（5分）

目录详至条目，编排得体，准确无误，易于检索；（2分）

索引有一定深度，具备二级索引且不混同目录；索引量大于条目量；标引准确规范，检索方便；索引复检无差错。（3分）

编校质量（10分）

按照《出版物上标点符号用法》（GB/T15834-2011）、《出版物上数字用法》（GB/T15835-2011）和《图书编校质量差错认定细则》等国家出版标准和规范，抽查每本参评年鉴6万字，差错率高于万分之一，或有政治性差错，取消获奖资格。

3.出版时效（1分）

为体现年鉴服务现时、服务社会的价值，缩短年鉴编纂出版周期，突出年鉴出版的时效性，特为选送2018年卷的年鉴加分（1分）。

九、评比方法及其他

（一）申报。参评者填写“第六届年鉴编纂出版质量评比申报表”一式二份，同时将报送参评年鉴6册寄送至指定地点。

（二）评审。成立第六届年鉴编纂出版质量评审委员会，由年鉴工委（研究会）领导及相关工作部门主要负责人、全国年鉴界专家学者、年鉴界资深主编组成。评审工作实行回避制度。评审委员会委员分成若干评审小组，分别在逐项评分的基础上，对参评年鉴提出评审意见，然后由评审委员会集体讨论，以无记名投票方式评出获奖年鉴及获奖等级。特等奖须有到会评委2/3以上赞成票才能通过，其余奖项也须有到会评委半数以上的赞成票才能通过。评比结果在中国年鉴网公示10天后，上报中国出版协会审批。

（三）本届评比不收参评费、评审费。


中国出版协会年鉴工作委员会
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