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会议专辑
第十三期全国年鉴高级研讨班在安徽省铜陵市举办
由中国版协年鉴工作委员会主办，铜陵市史志办公室承办的第十三期全国年鉴高级研讨班，于2012年8月26～29日在安徽省铜陵市举办。中共铜陵市委书记、市人大常委会主任姚玉舟，市委副书记、市长侯淅珉，安徽省地方志办公室主任朱文根等领导到会并致辞。本期研讨班特邀北京大学教授李国新授课。中国版协年鉴工作委员会主任许家康，常务副主任王守亚，副主任鲍海春、黄丽、梁书生、王中华、谭惠全、朱敏彦、邵权熙，顾问陈汝鼎、陈仁礼，学术委员会主任孙关龙、城市年鉴工作部主任贾大清、办公室主任王璠及来自全国各省、市、自治区的年鉴单位负责人、主编、编辑部主任，编辑和撰稿骨干等220余名代表出席。
研讨班开班仪式由年鉴工委会常务副主任王守亚主持。铜陵市委副书记、市长侯淅珉，安徽省地方志办公室主任朱文根分别致欢迎词，年鉴工委会副主任梁书生受许家康主任委托代表年鉴工委会致辞。朱文根在致辞中讲道：以家康同志为首的中国版协年鉴工作委员会是最受尊敬的、最有凝聚力的学术团体，是全国年鉴事业的领导核心，他以其道德的力量、学术的力量、权威的力量、情感的力量，把全国年鉴界同仁紧密地团结在一起。
本期研讨班共安排四讲：年鉴不能方志化，方志不能年鉴化；年鉴编纂出版的国际经验借鉴；年鉴编辑的几个基本问题；年鉴条目编写常见的突出问题。四讲内容分别由学术委员会主任孙关龙，北京大学教授李国新，年鉴工委会主任许家康，常务副主任王守亚授课。授课采取投影、多媒体演示、讲课与听课互动等多种形式，使听、看、想、问、答等有机地融合在一起，取得了良好的讲课效果。
本期研讨班规格较高、规模较大，参会人数是历届研讨班最多的。
研讨班期间，套开年鉴工委会主任办公会和第三届学术委员会会议。年鉴工委会主任办公会研究部署了年鉴工委会换届的相关事宜；第三届学术委员会会议对第六届全国年鉴学术论著进行了评比。本次活动参评论著47篇 ，论文45篇，著作2部。论文部分有4篇因不符合学术规范，取消参评资格。获奖论文28篇，占参评论文的68.3%。获奖论著1部。
研讨班期间，全体代表观看了铜陵市市情片，参观了安徽历史文化名镇大通和悦古街、国家级铜陵江豚养护场、铜陵市博物馆、安徽民俗文化村等文化景区。
本期研讨班得到铜陵市委、市政府及铜陵市史志办公室的高度重视和大力支持，不但对会议进行了认真研究，周密部署，精心安排，还盛情款待了各位代表，
在第十三期全国年鉴高级研讨班开班仪式上的致辞
——中共铜陵市委副书记、市长  侯淅珉
2012年8月27日 

尊敬的许主任、李教授、朱主任，各位领导、专家、同志们:

在这金风送爽的美好时节，我们非常荣幸地迎来了参加第十三期全国年鉴高级研讨班的各位领导和来宾。在此，我谨代表中共铜陵市委、市人民政府，对前来参加研讨班的各位领导和来宾表示热烈的欢迎!

铜陵位于安徽省中南部，长江下游南岸，全市面积1113平方公里(不包含普济圩农场)，人口74万(不包含普济圩农场)，辖一县三区、国家级铜陵经济技术开发区、市承接产业转移示范园区，是一座新兴工贸港口城市。
铜陵诚如其名，因铜立市，因铜而闻名于世。作为中国青铜文明发祥地之一，铜陵有着3000余年的铜采冶历史，被誉为“中国古铜都”。新中国第一炉铜水、第一块铜锭产于铜陵，第一个铜工业基地建于铜陵，第一支铜业股票发自铜陵，电解铜产量连续多年位居国内第一。铜工艺品、城市雕塑在国内外都具有一定的影响力，目前正着力打造世界铜都。铜陵是安徽“两山一湖”(黄山、九华山、太平湖)的北大门，江南山水美不胜收。铜陵区位优势得天独厚，地处长三角经济圈和武汉经济圈的交汇中心，位于国家东西交通大动脉和安徽南北交通大动脉的“十”字交汇点。
近年来，在省委、省政府的正确领导下，在社会各界的关心支持下，我们认真贯彻党的十七大和十七届三中、四中、五中、六中全会精神，深入贯彻落实科学发展观，解放思想，开拓进取，扎实工作，保持了经济社会又好又快发展良好势头。2011年，实现地区生产总值579. 4亿元，财政收入115亿元，城镇居民人均可支配收入21825元，农民人均纯收入8700元。全市主要经济指标增幅和人均指标均位列全省前列，处于安徽省“第一方阵”。相继荣获全国双拥模范城、全国社会治安综合治理优秀城市、全国科技进步示范市、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家卫生城市等称号。
在加快经济社会发展的同时，我市对年鉴编纂工作和年鉴事业发展一直高度重视。《铜陵年鉴》从1991年创刊以来，已连续出版22期，计3000多万字，在全国、全省年鉴评比中多次获奖。2012年在第六届全国年鉴编校质量检查评比中荣获特等奖。我们将以此次研讨班为契机，进一步加大工作力度，创新工作方法，抓好年鉴工作。
最后，衷心祝愿第十三届全国年鉴高级研讨班取得圆满成功，祝各位领导、专家、同志们身体健康、工作愉快。 谢谢大家！
在第十三期全国年鉴高级研讨班开班仪式上的致辞
——安徽省地方志办公室主任  朱文根
2012年8月27日
家康主任、各位副主任、各位领导、各位代表，上午好！

以家康同志为首的中国版协年鉴工作委员会是最受尊敬的、最有凝聚力的学术团体，是全国年鉴事业的领导核心，他以其道德的力量、学术的力量、权威的力量、情感的力量，把全国年鉴界同仁紧密地团结在一起。这一次在安徽铜陵举行高级研讨班，盛况空前。在此，我代表安徽省地方志办公室，向家康主任，向年鉴工委会领导班子的全体同志，向各位代表莅临安徽铜陵表示热烈的欢迎，向第十三期全国年鉴高级研讨班隆重开班表示热烈的祝贺！

借此机会，我简要介绍一下安徽省的地方志工作。2012年，我省地方志工作重点是抓好六项工程，即，修志、读志、研究、展示、开发、弘扬六大工程。构成了全省方志工作的主线，也是我们不断寻求方志工作突破的一种新的探索和实践。我希望通过这次会议的交流，向全国年鉴界的各位领导和专家学习。

人总是要有点精神的。中共安徽省委、省政府提炼出了安徽精神。安徽省地方志办公室动员方志界提炼出了“安徽地方志精神”即：“站在山上，看在海上，放在心上，刻在品上。”北宋文学家范仲淹在《岳阳楼记》中写道：“不以物喜、不以已悲”，表达了古代仁人志士处事深远和豁达的胸襟。从事地方志工作就要有这样的胸怀，这样的处事态度。我从参加工作以来，当过人大代表、政协委员、当过地方的市级领导，直至转战方志工作，从没有想过自己的名誉地位，自己的得与失。凡事都要有一颗平常心。历史上有多少迁客骚人，因为缺少一种心态，因环境变化而怀忧丧志，最终将豪情、激情付诸东流而一事无成。
铜陵市史志办认真贯彻全省地方志工作会议精神，并融会贯通地落实到工作中。《铜陵市志》（二轮）编纂工作进展很快，《铜陵年鉴》（2011年卷）获得了第六届全国年鉴编校质量检查评比的最高奖项。他们的成绩单证明，只要有了一种锲而不舍、努力进取的奉献精神，方志工作的天地里依然是大有可为。

最后，祝年鉴工委会各位主任、各位专家、各位代表在安徽学习愉快，工作愉快，考察愉快！
在第十三期全国年鉴高级研讨班开班仪式上的致辞
——中国版协年鉴工作委员会副主任  梁书生
2012年8月27日
各位领导、各位同仁早上好！
为贯彻落实党的十七届六中全会精神，促进我国年鉴事业的稳定繁荣和可持续发展，由中国版协年鉴工作委员会主办，铜陵市史志办公室承办的第十三期全国年鉴高级研讨班，在安徽铜陵市开班。在此，我代表年鉴工委会和参加研讨班的全体同仁对安徽省地方志办公室、铜陵市史志办，为举办好本期研讨班所做的大量工作表示衷心感谢!同时，对各位同仁的莅临表示热烈的欢迎!

年鉴工委会能连续举办全国年鉴高级研讨班，一是研讨内容针对普遍存在的共性问题，提出改革创新思路。通过研讨、交流，对各年鉴编纂工作起到积极作用。二是得到各年鉴单位的大力支持和踊跃参与。本期研讨班主讲内容是:年鉴不能方志化，方志不能年鉴化；年鉴编纂出版的国际经验借鉴；年鉴编辑的几个基本问题；年鉴条目编写常见的突出问题。希望大家继续发扬历届研讨班的优良传统和严谨的学风，认真听讲、踊跃交流、联系实际研讨，要学有所获，不虚此行。
党的十七届六中全会决定指出：文化是民族的血脉，是人民的精神家园。在文化大发展大繁荣的背景下，坚持和落实科学发展观，推动我国年鉴事业走可持续发展的道路，要充分认识到年鉴编纂工作面临的新情况、新问题，提高年鉴使用价值，是实现年鉴走可持续发展的根本出路。
年鉴是社会主义文化的重要组成部分，从年鉴的作用和价值不难看出，年鉴编纂出版自身担负的社会责任——积累社会文化、传播和弘扬社会主义先进文化过程中所肩负的社会责任。年鉴是传承中华文明的纽带，年鉴工作者就是传承民族文化、弘扬民族精神的使者。我们要进一步增强和提高年鉴工作者的责任感和使命感，坚持以科学发展观统领年鉴工作全局，如实记述、全面反映、准确表述、突出重点、特色鲜明、服务社会、传承文明。正如邓小平同志指出：编辑出版年鉴，很有必要，这是国家的需要，四化建设的需要。
最后，希望各位同仁能给年鉴工委会提出一些建设性的意见，发挥年鉴工委会的桥梁纽带作用，改进与提高为各年鉴单位的服务功能和手段，促进我国年鉴事业健康发展。
预祝，第十三期全国年鉴高级研讨班圆满成功，祝各位同仁身体健康！
年鉴动态
中国出版协会

年鉴工作委员会主任会议纪要
中国出版协会年鉴工作委员会主任会议于2012年8月28日在安徽省铜陵市举办的第十三届全国年鉴高级研讨班期间召开，主任许家康，常务副主任王守亚，副主任鲍海春、黄丽、梁书生、王中华、谭惠全、邵权熙，城市年鉴工作部主任贾大清、办公室主任王璠出席会议。副主任武星斗、朱敏彦因其他公务请假。

会议研究讨论了以下四个议题:

一、听取梁书生副主任拟参加中国出版协会召开的调研会的汇报提纲

汇报内容包括年鉴工委会的基本情况、班子成员及组织机构、财务状况、现有规章制度，开展的活动内容，取得的成绩，存在的困难和问题，对版协工作的意见和建议等。

围绕该议题，与会人员进行了认真的讨论。对“汇报提纲”和年鉴工委会的工作从学术研究，年鉴评奖，年鉴培训，数据库和年鉴网的建设，加强会员单位的联系等方面提出许多积极的有建设性的意见和建议。

二、研究部署年鉴工委会的换届工作

（一）成立换届工作领导小组

组  长：许家康

副组长：王守亚  梁书生

组  员：武星斗  鲍海春  黄  丽  王中华  谭惠全  朱敏彦  邵权熙  
李国新  贾大清  郭  志

办公室主任：邵权熙

    副主任：王  璠

（二）工作步骤和要求

1.会员单位重新登记。

2.会员单位公推常务理事单位和理事单位。

3.年鉴工委会主任、副主任、顾问及各工作部门负责人推荐工委会领导班子候选人。

4.进行财务审计。

5.修改年鉴工委会章程。

6.起草年鉴工委会工作报告。

7.编辑出版反映年鉴工委会工作历程的纪念性画册。

8.11月下旬召开换届领导小组会，研究换届选举请示报告、新一届领导班子候选人方案等相关事宜。

12月正式向中国出版协会报送“关于中国出版协会年鉴工作委员会第二届理事会换届的请示”，2013年上半年召开换届大会。

三、研究数据库和“中国年鉴网”的建设

（一）中国年鉴资源全文数据库自推出以来，获得广泛好评。目前已加入的年鉴约有1400余种，8000余卷。已入库会员享有中国年鉴资源全文数据库的免费使用服务，并可优先在年鉴网宣传。当前，鉴于数据库面临的实际情况，需要继续做好巩固提高工作。一方面可以考虑与原协作单位继续合作，另一方面也可以考虑选择新的合作单位。

（二）中国年鉴网要进一步充实内容，改进版面，提高质量。

1.尽快联系一家网络公司，全面承担网络建设及维护工作。

2.抽调力量，分担栏目设计、内容充实工作，争取年底或明年初“中国年鉴网”能以崭新的面貌呈现给会员单位。

3.建立网络通讯员，负责搜集信息工作。

四、研究第十三届全国年鉴学术年会论文的落实工作

请各年鉴工作部要进一步做好年会论文的再动员工作，争取参会入选论文数量进一步增加。
第六届全国年鉴学术论著评比活动总结

中国版协年鉴工作委员会举办的第六届全国年鉴学术论著评奖活动,于2012年8月27～28日在安徽省铜陵市举办的第十三届全国年鉴高级研讨班期间召开第三届学术委员会会议进行评选。本次活动参评论文45篇，著作2部 。在45篇参评论文中，其中有2篇论文主要内容不是年鉴的而不入围；1篇论文是取自1部参评书稿的一节，又作较大修改，未经公开发表，故随书参评，不另参评；1篇论文因一稿两用（两家公开刊物刊登），不符合学术规范，取消参评资格；两部书稿都有参评资格。

为保障本次评比活动的公开、公平、公正，保证学术论著评奖的质量，与会评委工作严肃认真，一致认为参评论著中没有特别优秀的，故特等奖空缺。并在整个活动中严格按照已有的规定和评比程序进行评选，采取以下几项措施：

1.实行匿名评比。
为防止感情用事，参评人的信息（包括作者、单位等）都不出现在参评论文中，评委只见其文，不知其人及其单位等。

2.实行评委本人回避制度。
本次参加论著评奖活动的学术委员有9人，在分组评审论文质量和提出名单时一律进行回避安排。凡参评的评委论著在得票数中，要减去1张选票。

3.实行评委、评审小组、评委会三级评审制度。
①首先由评委审阅。评委在时间紧，任务重的情况下，放弃了休息，连夜审读论文，并都认真填写出评审意见和推荐候选论著理由。

②在评委审阅的基础上，各组讨论研究，按照会议议定的获奖比例提出小组推荐意见。

③评委会全体会议审核各小组提名，交换审阅论著，确定各奖次候选论著，为无记名投票做好准备。

4.实行无记名差额投票选举。
①评委投票有自主权，可以投候选名单；也可以不投候选名单，另投其他论著；亦可以投弃权票。评委可以自由地行使投票权。

②超过到会评委的半数当选，不足半数者淘汰。

③实行两轮投票（论文）。第一轮差额投票一等奖，第二轮差额投票二等奖。第二轮投票中，原定候选论文14篇，因实行差额投票，结果有两篇论文得票数相同，又都超过半数。对此，全体评委在讨论中出现三种意见：

一是认为两篇论文全上，二等奖为15篇论文；

二是认为两篇论文全下，二等奖为13篇论文；

三是认为一篇上一篇下，按照原定差额选举办法，二等奖为14篇论文。

全体评委一致同意用举手表决来确定，结果多数评委同意两篇全上，故论文二等奖为15篇。

④参评著作2部，著作组推荐一部为二等奖候选名单。全体评委无异议。经无记名投票，1部著作获二等奖。

在43篇参评论著中，获奖论著29篇（部），占参评论著的67.4%。其中，一等奖13篇，占获奖论著的44.8%，占参评论著的30.2%；二等奖16篇（部），占获奖论著的55.2%，占参评论著的37.2%。

这次评比活动中评委的评审意见和推荐理由，小组推选名单和意见，以及评委选票，全部保存在年鉴工委会办公室。

第六届全国年鉴学术论著评奖结果

（按论著篇名首字音序排列）

一、论文
一等奖(13篇)
城市年鉴框架设计表现形式异同之探讨                  (作者：哈幸凌)
读图时代的挑战与年鉴编辑的应对之策                  (作者：郑  棻)
论地方综合年鉴的公共信息传播功能                    (作者：莫秀吉)
论年鉴的连续性及其强化途径                          (作者：颜越虎)
论年鉴学学科范式的构建                              (作者：盛  况)
年鉴编辑工作素养探微                                (作者：鲍秋芬)
年鉴图片编修的实践与思考                            (作者：李智健)
浅析地方综合年鉴的封面设计                          (作者：林忠玉)
试论年鉴定义的表述                                  (作者：武星斗)
试论年鉴加强对文化软实力建设的记述                  (作者：杨正宏)
谈地方综合年鉴框架设计的科学性与合理性              (作者：唐剑平)
以内部控制体系优化企业年鉴编著                      (作者：姚宇飞)
正确认识企业年鉴价值，充分发挥企业年鉴作用          (作者：杨启燕)
二等奖（15篇）

尝析地方综合年鉴表格之特点                          (作者：孙  铎)
读者的需求就是编辑的追求                            (作者：丁惠义)
“官书年鉴”与“市场化年鉴”
——地方综合性年鉴生命力探析                    (作者：吴国庆)
论县级年鉴编纂的几个问题                            (作者：朱  玺)
年鉴编辑应具备的良好心理素质                        (作者：丁日杰)
企业年鉴创新探说                                    (作者：杨启燕)
浅谈年鉴大事记的选材与写作                          (作者：马艾民)
浅谈年鉴的装帧设计                                  (作者：黄文婷)
如何撰写省级综合年鉴“市县（区）”栏目               (作者：陈超萍)
试论年鉴基础资料的记述                              (作者：刘帅钢)
谈年鉴全面质量管理的基本原则                        (作者：王新建)
新形势下的城市综合年鉴编纂                          (作者：贾大清)
以科学发展观指导年鉴工作创新创优                    (作者：李明毅)
再议总纂在年鉴编纂中的地位和作用                    (作者：高生记)
《中国南水北调工程建设年鉴》编纂方法探讨            (作者：肖  军)
二、著作
（二等奖）
《城市综合年鉴编纂散论》                            (作者：阳晓儒)
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