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在第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖

暨第十二届全国年鉴学术年会上的讲话

中国出版工作者协会常务副主席兼秘书长 刘波

2010年5月11日

各位代表、同志们！

第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会在这里召开，我代表中国出版工作者协会向在评比中获奖的年鉴单位及其主管部门表示祝贺！向工作在年鉴战线上的同志们表示亲切慰问！
我讲两点意见：
一、中国出版工作者协会年鉴工作委员会有很强的凝聚力

近年来，中国出版工作者协会年鉴工作委员会以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，遵循党的出版方针、政策，坚持社会主义科学发展观，以人为本，广泛团结并组织全国年鉴界同仁，探讨年鉴编纂理论，开展学术研究，交流年鉴出版经营工作经验，维护年鉴界的合法权益，发挥在年鉴行业中的服务、协调、协助管理的作用，推动中国年鉴事业健康发展，提高年鉴为人民服务、为国家经济建设服务、为社会文明服务的水平。具体来讲，在组织学习、贯彻党和政府的有关政策、法规；开展年鉴编纂理论的学术研究与经营经验交流活动；组织年鉴工作人员的业务培训；主办年鉴研究理论刊物；开展与国外年鉴界的合作与交流；搭建年鉴网络化、信息化平台，进行有关年鉴的咨询服务；向有关部门反映年鉴同仁的意见、要求，维护年鉴界的合法权益，等等方面都做了大量工作，做出了应有的贡献。 

随着中国社会和经济的发展，我国的年鉴事业蓬勃发展。据不完全统计，全国各地年鉴已经有3000多种，而且显示出强劲的发展势头。作为中国年鉴界唯一的组织，中国出版工作者协会年鉴工作委员会已有会员单位600多家，这说明她有很强的凝聚力。

二、年鉴编纂是一门学问

年鉴是书，但不是一般的书，年鉴是史书，但又不是通常的史书。年鉴在内容安排，框架结构，条目编写，装帧设计等方面，都有自己的特殊性。这些特殊性，需要大家去认识，去研究。

中央级年鉴、省级年鉴、地州区县年鉴、城市年鉴、地方专业年鉴、部门年鉴，又都有着自己的特殊性。不了解各自的特殊性，就不能形成各自的特色；不进行研究，就不会充分认识和把握那些特殊性。

年鉴编纂的确是一门学问。多年来，年鉴界同仁围绕年鉴的编纂，进行了积极而又广泛的探索，取得了可喜的成就。这些成就，促进了年鉴编纂这门学问的前进，也有力地推动了年鉴事业的健康发展。这次评比中，标准的严格，程序的规范，评比的认真，结果的公平，都是年鉴编纂这门学问已经达到相当高的水平的佐证。

年鉴工作大有可为，年鉴工作大有作为。我相信，有各级政府的领导，有各年鉴主管单位的支持，有中国出版工作者协会年鉴工作委员会的组织协调，有各年鉴编纂单位和年鉴界同仁的共同努力，对年鉴学问的研究将不断深入，我国的年鉴事业将会有一个更大的发展，年鉴对经济、社会的服务将会上一个新的台阶。

谢谢大家！

第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会

开　幕　词

中国出版工作者协会年鉴工作委员会主任  许家康
2010年5月11日

尊敬的刘波副主席，尊敬的马越男副秘书长，尊敬的刘秋增主任，尊敬的各位领导、各位同仁：

在阳光灿烂的初夏时节，来自全国各地的300多位年鉴同仁聚首美丽的泉城，参加第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会，这是中国年鉴界空前的盛会。我谨代表中国版协年鉴工作委员会对各位同仁莅临会议表示热烈的欢迎，对东道主的盛情和为会议作出的精心安排、无私奉献表示衷心的感谢！

由中国出版工作者协会主办，中国版协年鉴工作委员会承办的第四届全国年鉴编纂出版质量评比，是国内年鉴界参与性最广、公信度最高、影响力最大的评奖活动。本次评奖通过对2005年以来全国公开出版的2000多种、1万多卷各级各类年鉴的全面检阅，奖励先进，树立标杆，将能有效引领年鉴编纂出版事业创新发展的潮流，促进年鉴整体质量的提高。本次评奖活动是在中央加强对全国性文艺新闻出版评奖管理的大背景下举办的。按照中央规定，中央宣传部、文化部、国家广电总局、新闻出版总署、国务院新闻办公室等党和国家机关工作部门，以及中国文学艺术界联合会、中国作家协会、中华全国新闻工作者协会、中国出版工作者协会，有权举办全国性评奖活动。但必须加强管理并严格控制评奖项目数量（中共中央办公厅厅字［2005］6号）。在这样的背景下，中国出版工作者协会仍然批准我们举办全国性年鉴评奖活动，并继续作为主办单位，这是版协领导对我们的特别信任和关照，是中国版协对年鉴编纂出版事业的高度重视和巨大支持。在版协领导的关心和指导下，经过全体评委的努力，评比工作于2009年12月顺利完成。整个评比工作组织严密，作风严谨，程序公开，方法公正。评比结果经过公示，获得同行的认可。在今天的大会上，将由中国版协常务副主席刘波先生领衔向获奖年鉴颁奖。孙关龙先生还将在会议的主题报告中，对五年来年鉴界的创新发展和存在问题，以及本次评奖的得失作分析评估。

全国年鉴学术年会，自1990年至今，已历12届。这是年鉴界学术交流的重要平台。历届年会交流的论文总数达到1000多篇，探讨的问题涉及年鉴的性质、功能等基本问题，以及年鉴的编写特点、编纂规范、经营管理、创新发展等广阔的领域，为年鉴事业不断向前发展提供强有力的理论支持。本届学术年会收到论文80多篇，主题相对集中在年鉴编纂规范、年鉴内容形式和编辑方法创新等方面，体现了业界对上述问题的普遍关切。

组织年鉴编纂出版质量评比和开展年鉴学术交流，是中国版协年鉴工作委员会的两大基本任务。在中国版协领导的正确领导和大力支持下，五年一届的全国年鉴编纂出版质量评奖如期开展，一年一度的年鉴编校质量检查评比逐年进行；一年或两年一届的全国年鉴学术年会从不间断，全国城市年鉴研讨会、省级年鉴研讨会、地方专业年鉴研讨会、中央企业年鉴研讨会等学术交流活动十分活跃。但从总体上看，年鉴理论研究还跟不上实践的发展，基础理论研究尤其薄弱。因此，举整个年鉴界之力，联合有志于年鉴理论研究的专家学者，通过科研攻关和协作，陆续推出一批年鉴理论著作，逐步构建起年鉴学的学科体系，既是我们这一两代年鉴人崇高的历史责任，也是我们的当务之急。为构建年鉴学学科体系，年鉴理论研究应当努力实现两个转向：一是从一般性的工作总结、实践经验概括转向基础理论研究，包括开展年鉴学基本概念、范畴的研究和各级各类年鉴编纂技术规范的研究，等等。二是从单纯的年鉴编纂理论研究转向多学科综合研究，特别是要加强与年鉴学相关、相近学科如编辑学、出版学、新闻学、信息学、传播学、写作学、逻辑学、语言学、修辞学、方志学、统计学、图书馆情报学等的研究，为年鉴学的建设夯实基础。

各位同仁，进入新世纪以后10年来，我国公开出版的年鉴品种数量约增加了1200种，比上世纪末出版的1300种增长近1倍。年鉴编纂出版事业的兴旺发展，客观上要求年鉴理论研究与时俱进，用不断创新的理论指导不断创新的实践。让我们继续为此不懈地努力，为中国年鉴事业的创新发展、规范发展、科学发展作出新的更大的贡献！

祝大会圆满成功！

第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会
总  结
中国出版工作者协会年鉴工作委员会常务副主任  王守亚
2010年5月12日

尊敬的各位领导，各位同仁：
根据大会安排，要我做一个总结。其实，这个总结每位参会代表都在做，很多人可能做得比我好。
五月的泉城，风和日丽，阳光明媚，处处充满盎然生机。在中国版协的关心指导下，在全体与会代表的通力协作下，在东道主山东史志办的精心安排和周到服务下，第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会在这里成功举办，并已完成大会主题内容，非常圆满。中国版协常务副主席刘波出席会议并讲话，亲自为获奖单位颁奖；版协年鉴工委主任许家康、山东省政府副秘书长马越男分别代表主办方和承办方致辞；山东省史志办主任刘秋增向代表们介绍了山东志鉴编纂出版情况和经验；版协年鉴工委副主任兼学术委员会主任孙关龙做了题为“年鉴创新的又一次检阅”的学术报告，从年鉴学术角度，详细总结概括了这次评奖的特点、经验和暴露出来的问题，提出了今后努力的方向，8位获奖年鉴和论文作者代表在大会上发言，上百位代表在小组会上交流。大会气氛隆重而热烈，激动人心，催人奋进，是全国年鉴界空前的盛会，300多名代表济济一堂，会风良好。交流了情况，沟通了信息，广交了朋友。
当我们踏上齐鲁大地的时候，就被这里博大精深的文化所陶醉。礼仪之邦，魅力无穷。300多人的盛会，接待工作非常辛苦。山东史志办、山东年鉴的同仁在刘秋增主任的率领下，以高度的热情和齐鲁人特有的胸怀，勇于担当，深情奉献。为使评奖活动划上圆满的句号，他们作了长达5个月的准备，举全办之力，在人、财、物等方面都做出巨大贡献，使各位代表大饱耳福、口服，并且还将大饱眼福。为此，我提议，让我们以热烈的掌声表达对山东省政府、山东省史志办诚挚的感谢。
这次颁奖大会与学术研讨活动放在一起，是本会为推动年鉴事业发展、提高年鉴整体质量而采取的重大举措。正像昨天几位代表在精彩的发言中所说的那样，我国新时期的年鉴事业，从一开始就把年鉴编纂实践和年鉴学科体系建设紧紧联系在一起。上世纪80年代初期，在改革开放的总设计师邓小平关于“编辑出版年鉴很有必要，这是国家的需要、四化建设的需要”号召指引下，年鉴事业如雨后春笋般发展起来，中国大百科全书出版社、上海辞书出版社的老一辈专家学者尚丁、刘火子、邓德、邓伟志等就开始筹备全国年鉴研究中心，编辑出版刊物《年鉴通讯》，用中外年鉴理论指导蓬勃发展的年鉴事业。  广大年鉴工作者的实践又不断丰富和发展年鉴理论，特别是一大批精于编纂又勤于思考的年鉴工作者，已成为或正在成为年鉴专家和学者。实践证明，本会组织的四次评奖会和12次学术年会，以及各层次的学术研讨活动，都对年鉴事业的发展、年鉴编纂质量的提高起到了巨大的推动作用。
通过开展五年一届的评奖活动，检阅一个阶段的年鉴编纂成果，总结经验教训，树立新的标杆典范，以期达到相互学习、共同提高的目的。通过与之相伴的学术研讨活动，使年鉴的规范与创新、编纂质量的提高更具针对性和方向性，达到事半功倍的效果。评奖活动为各家年鉴增加了提高质量的压力和动力，学术研讨则可能提供提高质量的方法和途径。这次大会将两大活动放在一起，可谓是珠联璧合、相得益彰。
各位同事，随着颁奖大会的成功举办，第四届全国年鉴编纂出版质量评比工作将划上圆满句号。小小奖杯和证书，凝聚着全国近3000家年鉴5年的期待，凝聚着中国版协对年鉴群体的关爱，也凝聚着年鉴工作委员会领导和全体评委的心血和汗水。
象我们这样一个群众性的学术团体组织，在国家级层面上没有什么优势，是相对弱势的群体。中国版协在严格控制全国性评奖的形势下，特批这次年鉴编纂出版质量评比活动，体现了主管单位对我们的厚爱。为争取版协主办这次评比活动并以版协名义颁发证书和奖杯，许家康主任先后数次专程赴京向于友先主席、刘波常务副主席等领导汇报，力陈评比工作对全国年鉴界的重要性和必要性。
为迎接这次评奖，全国各类年鉴加大规范创新力度，相互学习借鉴编纂经验，形成百舸争流的良好态势。从评奖结果看，整体质量又上了一个新台阶。对这次评奖活动的意义、特点、效果和暴露出的问题，以及今后努力的方向，孙关龙副主任已经作全面而又深刻的总结，就不再赘述。
为了让评奖结果更加公平合理，中央和地方两个评委会均在方案的制定、程序的安排、方法的掌握上集思广益，力求圆满。进一步完善了评委回避制和监评制，细化客观标准，减少主观判断，在评议、打分、票决等环节充分发扬民主。评委们加班加点，求真求实，总体上都比较客观公正。
    各位同事，评奖还将继续，研讨永不止步。获奖固然可喜可贺，但它只代表过去的成绩。大家要以这次评奖为契机，大力宣传年鉴和年鉴事业，对获奖成果要作深度开发和利用，请主管单位给予嘉奖和奖励，提高这次评奖工作的功效。这次评奖工作的结束，即是下次评奖的开始，我们要按照中国版协常务副主席刘波先生提出的“年鉴工作大有学问，年鉴工作大有可为”的要求，坚持“三贴近”原则，增强服务意识，进一步提高年鉴编纂出版质量，加强学术研究，为把我国由年鉴大国变为年鉴强国、形成有中国特色的年鉴学科体系而努力奋斗。
会议纪要

第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖
暨第十二届全国年鉴学术年会纪要
第四届全国年鉴编纂出版质量评比颁奖暨第十二届全国年鉴学术年会于2010年5月11-12日在山东省济南市召开。本次会议由中国出版工作者协会年鉴工作委员会主办，山东省地方史志办公室承办。

出席会议的有：中国出版工作者协会常务副主席兼秘书长刘波，年鉴工作委员会主任许家康，常务副主任许进录、王守亚，副主任孙关龙、王相钦、鲍海春、黄丽、梁书升、邵权熙、王中华、谭惠全、朱敏彦，代理秘书长杜有军，顾问陈仁礼，以及获奖年鉴单位代表、入选论文代表等300余人。

中国出版工作者协会常务副主席兼秘书长刘波代表中国版协发表了重要讲话。他对我国年鉴事业的发展和第四届全国年鉴编纂出版质量评比工作，以及年鉴工委的工作给予充分肯定，并对年鉴工委今后的工作提出希望和要求。

许家康致开幕词。孙关龙作学术报告，对5年来我国年鉴事业的发展进行系统回顾，并对第四届全国年鉴编纂出版质量评比工作进行总结，同时对参评年鉴的质量进行了剖析点评。

会议向获奖年鉴单位颁发了奖杯和证书。王守亚对会议进行了总结，代表年鉴工委和全体与会人员向山东省地方史志办公室表示衷心感谢。

许进录、王相钦、鲍海春分别主持了会议。

《中国广播电视年鉴》、《山东年鉴》、《武汉年鉴》、《栖霞年鉴》、《四川交通年鉴》以及《中铁集团年鉴》等获奖年鉴编纂单位代表分别介绍了年鉴编纂工作经验。提交学术论文的代表宣读了学术论文。
与会代表畅所欲言，各抒己见，围绕年鉴事业的发展、年鉴编纂业务的热点难点等问题进行了热烈讨论，并对年鉴工作委员会今后的工作提出希望和建议。

山东省政府副秘书长马越男代表省政府到会祝贺，发表了热情洋溢的讲话。山东省地方史志办公室主任刘秋增向与会代表介绍了山东省史志工作情况。

会议期间，与会代表参观考察了山东省方志馆和山东史志博物馆。

本次会议在山东省济南市召开，山东省地方史志办公室给予了大力支持，为会议召开提供了切实保障。

中国出版工作者协会年鉴工作委员会主任办公会议纪要

2010年5月10日，年鉴工委在山东济南召开主任办公会议。参加人员有：许家康、许进录、王守亚、孙关龙、王相钦、鲍海春、黄丽、梁书升、邵权熙、王中华、谭惠全、朱敏彦、杜有军。会议由年鉴工委主任许家康主持。会议议定：

1.同意周兴俊同志关于不再主持年鉴工委日常工作的请求。

2.推荐许进录同志主持年鉴工委日常工作，孙关龙、王相钦同志协助。许进录同志不在京时，王相钦同志代理主持年鉴工委日常工作，孙关龙同志协助。

3.年鉴工委办公室由西城区鼓楼西大街41号搬迁至西城区北礼士路8号1001室。

4.进一步健全年鉴工委办公室制度、办法，加强与会员单位的联系，进一步做好服务工作。

年鉴工委学术委员会、《年鉴论坛》编委会联席会议纪要

2010年5月12日晚，中国版协年鉴工委学术委员会、《年鉴论坛》编委会召开联席会议。苏伯华、马惠平、刘慧、杨启燕、崔震、郭建平、马艾民、丁日杰、胡新力、哈幸凌、阳晓儒、莫秀吉、方玉红、崔义萍等委员出席。会议由学委会副主任、《年鉴论坛》副主编苏伯华主持。他报告了过去一年学委会的工作和《年鉴论坛》第一辑编辑出版工作情况，提出今年学委会工作和《年鉴论坛》第二辑的设想。会议研究确定2010年要做好以下三项工作：
一、继续做好《年鉴论坛》的编辑出版工作，力争8月15日前出版《年鉴论坛》第二辑。本期论坛要以第四届全国年鉴编纂出版质量评比获奖单位的经验介绍为主要内容，适当发表高质量、高水平的学术论文。获奖年鉴的经验介绍的内容要精练得当，不要面面俱到，要把主要成绩写深写透。每一位学术委员会委员和编委要撰写一篇学术论文，于6月底前交稿。同时，每位委员要动员组织至少一篇本地区、本单位的稿件，并把好质量关。
二、8月中旬在北戴河举办第11期全国年鉴高级研讨班，邀请许家康、孙关龙、李国新等专家授课。
三、初步计划2012年在西安市举办第13届全国年鉴学术年会。

许家康主任出席会议并讲话。他指出，构建年鉴学学科体系，是年鉴事业进一步发展的需要，是年鉴学术研究发展的必然要求，是我们这一两代年鉴人共同的历史责任，也是当务之急。构建年鉴学学科体系，老一代年鉴人已经做出了历史贡献，他们的研究成果已经成为构建年鉴学学科体系的基础。我们把希望寄予年青一代身上，寄托在那些具有十多年年鉴工作经验、积累了一定学术成果、现在担负着重要职务的四五十岁的年鉴人身上。学委会的委员们要带头，要树雄心、立壮志，你们有基础、有成果、有条件，没有理由搞不出来。许主任在讲话中以自己的经历介绍了如何正确处理工作与学术研究的关系，如何搜集、研究资料并在此基础上深入研究的经验。他表示，将竭尽全力鼓励、扶持年青一代朝着构建年鉴学学科体系的目标努力，为年青一代当助手、当参谋。他语重心长地说：构建年鉴学学科体系的历史重任，已经或必将由你们承担，而你们也有能力传承这一历史重任，希望两三年内就能有一批著作问世。关键是你们自己要时刻牢记使命，决不懈怠，找准突破口，朝着目标永不停步。
启示

中国出版工作者协会年鉴工作委员会办公室迁址启示
中国出版工作者协会年鉴工作委员会办公室现迁址到：北京市西城区北礼士路8号1001室
邮  编：100037

电  话：010-64024481  64021150

传  真：010-64024481
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