
在第二十一次全国城市年鉴研讨会上的致辞
湖南省地方志编委会党组书记、湖南年鉴社社长  王晓天
2011年9月20日

尊敬的各位会长、各位专家、各位代表、各位同仁：

在秋高气爽的仲秋时节，由中国版协年鉴研究会和长沙市政府共同主办的全国第21次城市年鉴研讨会在美丽的星城长沙今天隆重开幕！首先，我谨代表湖南省地方志编纂委员会和湖南年鉴社对大会的召开表示热烈祝贺，向莅临研讨会的各位领导、各位会长、各位专家和各位代表表示诚挚的欢迎和衷心的感谢!

湖南幅员广阔，东邻江西，南接广东、广西，西连贵州、重庆，北交湖北，位于长江中游，因全省大部分地处洞庭湖以南而得名“湖南”，因省内最大河流湘江流贯全境而简称“湘”，湖南自古多种植芙蓉，故又称“芙蓉国”。唐代诗人谭用之有诗“秋风万里芙蓉国”咏之，毛泽东更是用“芙蓉国里尽朝晖”表达他对家乡的赞美和热爱。全省东西直线距离宽667公里，南北直线距离长774公里，土地面积21.18万平方公里,占全国国土面积的2.2%,在各省市区面积中居第11位。全省辖13个市、1个自治州、122个县（市、区），在三湘大地上，生活着汉、土家、苗、瑶、侗、回等56个民族6900多万湖湘儿女，是我国中部地区地接东西，贯通南北的重要省份。

湖南历史悠久，文化底蕴深厚。湖南道县玉蟾岩出土的稻谷颗粒，是世界上已发现的最早的古栽培稻，澧县发掘的城头山原始社会古城址，是中国现已发现的最早的古城遗址。长沙马王堆西汉古墓、千年学府岳麓书院以及近年于长沙走马楼出土的三国吴简和龙山里耶出土的秦简，都展示出湖湘文化独特的魅力。湖南也是著名的“鱼米之乡”、“有色金属之乡”和“非金属矿之乡”，稻谷产量长期居全国第一，钨、锑储量为全国之首。湖南还是著名的“旅游胜地”，南岳衡山以“五岳独秀”享誉中国，世界自然遗产张家界武陵源闻名天下。

历代以来，湖南名人辈出，代有其选。东汉时期造纸术的发明者蔡伦，明末清初唯物主义的大思想家王夫之，清代经世致用的大政治家陶澍，近代最早开眼看世界的魏源；湘军将领曾、左、彭、胡；戊戌维新时壮烈献身的谭嗣同，旧民主主义革命的先驱黄兴、宋教仁、蔡锷等。特别是，在中国现代史上，湖南孕育了毛泽东、刘少奇等中华人民共和国的缔造者和“杂交水稻之父”袁隆平、“高性能粉末冶金飞机刹车材料制造”技术发明者黄伯云等一批世界知名科学家。

近年来，湖南认真贯彻落实科学发展观，以经济建设为中心，有效应对国际金融危机的巨大冲击，胜利完成了“十一五”规划确定的主要目标和任务，全省经济社会发展取得了显著成就，城乡面貌发生了新的历史性变化。主要经济指标实现翻番，生产总值平均增速超过13%，总量突破万亿元，进入全国前十，人均生产总值超过3200美元，财政总收入达到1800亿元以上。总之，湖南正在发展，湖南正在前进。

湖南省的年鉴事业也在发展，而且省、地、县三级年鉴的编纂出版工作均显现出良好的发展态势。1985年我们就编纂出版了第一年综合性的省级年鉴——《湖南年鉴》。这在当时全国来说还是创刊比较早的省级综合性年鉴，至今走过了20多年历程，已步入健康稳步发展的时期。《湖南年鉴》2011年卷正在编辑之中，是创刊以来的第27卷。全省十四个市州每年都编纂出版了综合性的年鉴，有40多个县、市、区编纂综合性年鉴。省直厅局也编有行业年鉴，有 20多家厅局级单位每年出版行业年鉴。据不完全统计还有20多家企事业单位编辑出版了企业年鉴和学校年鉴等。总之，在全国编辑年鉴的热潮下，我省省市两级综合年鉴已形成比较规范、相对稳定的机制，省直厅局行业年鉴、县区级综合年鉴和企事业单位年鉴也不断发展壮大，湖南省年鉴事业进入一个全新的兴盛时期。

当然，我们在编辑年鉴的过程中也遇到了一些难题，例如综合年鉴篇目往往“千鉴一面”，如何改变这一面目，生动活泼地体现年鉴“年度性、地方性、时代性”的特点，更好地为经济社会的发展服务，这是年鉴编辑中遇到的最大难题；再如湖南全省综合年鉴的编辑单位大多系参照公务员管理单位，在这样的大环境下，年鉴如何走上市场化、产业化之路？年鉴的实用性如何提高？总之，年鉴如何改革和创新，这是需要我们认真探讨研究的问题，我们希望在座的同仁们在研讨会上各抒高见，共同探讨，以智慧和经验来推动中国年鉴事业向前发展。

本次年鉴研讨会在湖南举行，对我们来说这是一个极好的机会，对我省年鉴事业的发展亦是一个有力的支持。我们一定谦虚谨慎地向全国年鉴同仁学习，向年鉴的专家们学习，通过这种学习，提高我省年鉴工作的质量和水平。欢迎大家对湖南方方面面的工作多提宝贵的意见，以利于我们事业的发展。

最后，预祝本次研讨会取得圆满成功，祝各位领导、各位会长、各位专家和代表们在湘期间考察顺利，生活愉快，身体健康！也衷心希望大家常来湖南考察指导、观光旅游。

谢谢大家！







4
1

