
关于年鉴出版周期和年鉴编纂理论研究的建议

——在第二十一次全国城市年鉴研讨会上的讲话
 中国版协年鉴工作委员会主任  许家康

    非常感谢大家拨冗出席这次盛会，非常感谢东道主为这次研讨会作出的周到安排和提供的良好服务。下面，我讲两点意见和建议，抛砖引玉，供大家在讨论中参考。
一、努力缩短年鉴出版周期

改革开放以来，我国经济发展逐渐走上快车道，尤其是进入新世纪以后，经济社会发展进一步加快。放眼祖国大地，处处风生水起，大干快上；各行各业都在尽量往前赶，“能快就不要慢”。各种信息载体、大众传媒也都在比速度、比效率，时效、网速、及时性等成为竞争的重要手段和生死存亡的关键。唯有年鉴，在反其道而行之：出版周期不是越来越短，而是越来越长。20世纪八九十年代，多数省级年鉴和中心城市的年鉴都能在10月底以前出版，其中一部分年鉴还能够在八九月份问世，“三、六、九”（3月完成组稿，6月完成编辑加工和审稿，9月出版发行）成为整个年鉴界不约而同的奋斗目标。而如今，能够在10月份出版的年鉴已成凤毛麟角，“三、六、九”的口号不再时髦，因为年底出书已习以为常。

年鉴之义，本来含有“上年之事，来年之鉴”的意思。“来年”，首先应当指出版年份。到了年底才能与读者见面，甚至于当年还不能出书，怎么借鉴？只能束之高阁，当作摆设。

当然，年鉴的时效，年鉴的及时性，无论如何都赶不上新闻传媒。报纸一般要求日日新，广播、电视、网络要求时时新，而年鉴只能做到年年新。年鉴在与大众传媒或其他信息载体的竞争中，不应该也不可能以时效、以及时性取胜，而只能以权威性、可靠性取胜。而要做到权威可靠，就必须严格筛选，反复核实，还需要经过一些时间的沉淀。因为有些事情在发生时像一潭浑水，经过一些时间沉淀、澄清，才能看得比较真切、清楚，记得比较准确、周全。年鉴信息的滞后性，是它的一大缺点，也是它的一大优势。但是，年鉴并不是史书，而是年度资料性工具书。年鉴内容选择的年度性决定它必须为读者及时提供新情况、新资料，规定它必须记录现实并为现实服务。年鉴当然也具有存史功能，因为它全面收录的现实性资料随着时间的推移，将会变为重要的史料。但年鉴的历史性总是寓于现实性之中，只要年鉴还在出版，年鉴的历史性就永远无法超越它的现实性。年鉴只有真实地记录现实，才能深刻地反映历史；它首先是现实的，然后才是历史的。

年鉴记录现实并为现实服务，就必须及时出版。在目前多种传媒、多种出版物激烈竞争的情况下，年鉴出版周期过长，很难获得读者的青睐，在竞争中势必处于不利的地位。千方百计缩短出版周期，对于增强年鉴服务现实的功能，赢得更多的读者，具有重要意义。国外许多有影响的年鉴都在出版年份的第一季度出书，或是在截稿月份后一两个月内出版。美国最有影响的年鉴——《世界年鉴》，采取边编边印的方式，在全部文稿编完之后一周内印刷完毕，10天装订，然后用最快速度发送至各发行点。该年鉴选题选材以美国的选举年度为时限，一般在10月底（选举年度的下限）截稿，12月份出版，年发行量100多万册。日本最有影响的年鉴——《朝日年鉴》在停刊前总是紧赶慢赶，每年都赶在3月中旬出版。我国也有一些质量上乘而又能及时出版的年鉴。例如《南京年鉴》、《上海经济年鉴》和《浦东年鉴》。这三种年鉴的编纂出版质量都是一流的，同时，出版周期又是最短的，一般每年五六月份就能与读者见面，其中《南京年鉴》曾有过4月下旬出版的记录。这三家年鉴编纂单位缩短出版周期的主要经验是：（1）有明确的出版时效目标；（2）提前组稿，一般在元旦前完成组稿约稿工作；（3）在编辑工作组织管理上，变单兵作战为集体作战，变阶段式分步实施为齐头并进交叉进行，形成环环相扣的流水作业链；（4）主编（社长、编辑部主任）亲自抓进度，加强协调，确保时效目标实现。

有人将我国地方综合性年鉴越出越晚、时效越来越差的原因归结为地方志主管主办，认为地方志机构参照公务员管理，吃大锅饭，没有奖金，没有加班费，有的甚至不能领编辑费、审稿费，缺少催人奋进的激励机制，又缺乏竞争意识，年鉴肯定会越出越晚。这话听起来似乎一语中的，其实并不中肯。因为在上述3种国内出版周期最短的年鉴中，除了《上海经济年鉴》由上海市社会科学院、上海市政府经济研究中心主管主办之外，其他两种地方综合性年鉴均由当地地方志机构主管主办。地方志机构不差钱、不缺人才，也有严格的规章制度，年鉴越出越晚的黑锅不能由其来背。

依我看，问题主要出在年鉴编纂理念、观念上。一个“官书”观念，一个“史书”观念，这两个东西严重地影响着年鉴的出版时效。将年鉴当作“官书”来编，“官编官用”，自然可以不考虑普通读者（社会大众）的实际需要，只要做到四平八稳，政治上不出任何问题，就万事大吉，至于内容质量如何、有多少读者、什么时候出版，都可以不在话下。将年鉴作为“史书”来编，“存史备查”，自然也可以不考虑当前读者的实际需要，只要不出差错，“经久耐用”，什么时候出版都无所谓。年鉴官书化、史书化的结果，势必淡化年鉴的读者观念，弱化年鉴的读者市场，窒息年鉴的生机和活力。这是相当多的年鉴质量越来越差、出版周期越来越长的根本原因。因此，要提高年鉴的时效，缩短出版周期，必须首先破除上述两种陈旧观念，进一步端正年鉴办刊理念，以平常之心对待年鉴这个平常之物，不要扯虎皮作大旗，吓唬别人，难为自己。办刊理念端正了，缩短出版周期也许就不是一件太难的事情。至于缩短出版周期的具体办法，国内外已有不少成功的案例可资借鉴，年鉴界也不乏能人，这里就不必多说了。

总而言之，作为现实性资料工具书和信息载体，年鉴是有时效、讲时效的。尽管年鉴林林总总，千姿百态，各具特色，各有千秋，但只要冠以“年鉴”之名，就应当记录现实并为现实服务，就应当及时出版，努力缩短出版周期。年鉴的时效，也是年鉴的质量，年鉴的生命！
二、加强年鉴编纂理论研究
今年以来，为了给广西、广东两省（自治区）分别举办的年鉴主编培训班授课，我用了10多天时间，对两广出版的30种市、县（区）年鉴作了一番研究。总的印象：其中不乏精品，但也有质量十分低劣的产品。质量较好的年鉴，固然需要创新框架、完善体例、充实内容，进一步提高质量；而质量低劣的年鉴，则完全可以用“四不像”来形容：不像年鉴，不像广告，不像手册，不像文件汇编。
为什么会出现这种情况？一个很重要的原因，就是年鉴的发展相当迅速，而我们的理论准备严重不足。正如我在2002年第12次全国城市年鉴研讨会上的讲话中指出的：在20世纪八九十年代，年鉴在中国热了起来，但我们的确没有准备好就上路了。许多人（包括我自己在内）在不知道什么是年鉴，不知道年鉴的历史和源流，不知道年鉴的类型及其个性，不知道年鉴的编纂特点和规律的情况下，就胡里胡涂地当了年鉴的编辑，甚至当上了主编。于是，胆小的人，有样学样，对着别人的年鉴依葫芦画瓢；胆大的人，无知无畏，专做“四不像”的买卖。我当时说的是中国当代年鉴事业初创时期的情况。事业草创，准备不足，情有可原。但现在的情况是否好一点呢？不见得。20世纪八九十年代年鉴虽然不是很多，但热衷于年鉴编纂理论研究的人还真不少，年鉴界每年发表的学术论文都在200篇以上，还陆续出版了好几种专著。但是，进入新世纪以后，年鉴界平均每年发表的论文锐减至100篇左右，且有文章数量逐年减少、质量逐年下降的趋势；出版的专著更是少得可怜。这与当前年鉴事业快速发展的新形势极不相称。快速发展的年鉴事业迫切地需要理论的指导，加强年鉴编纂理论研究是整个年鉴界的当务之急。
年鉴编纂理论研究包括基础理论和应用理论两大部分。基础理论研究主要是以年鉴为对象，通过科学地解释各种年鉴现象，使人们对什么是年鉴、年鉴的内容特点和基本体例等有比较科学的认识。应用理论研究主要是通过解决各级各类年鉴编纂出版过程中的技术性问题，最终形成一系列年鉴编纂出版范规，包括地方综合性年鉴编纂规范、专业年鉴编纂规范、企业年鉴编纂规范、统计年鉴编纂规范，等等，以提高年鉴编纂的效率和质量。面对当前年鉴数量快速增长、质量急剧滑坡的情况，人们自然会想到要通过建立规范来加以匡正，这完全可以理解。但是，任何行业规范的建立都需要大量的理论积累和业界的高度认同，否则，规范就如同建立在沙滩之上。因此，我们要规范年鉴发展，提高年鉴编纂出版质量，绝不能就规范论规范，而必须以年鉴编纂理论的创新发展为基础、为先导。如果我们不能在年鉴基础理论和应用理论研究方面有所突破，并取得丰硕的理论成果，勉强建立的规范必然经不起风吹浪打，提高年鉴质量的一切努力也会因为没有明确的方向而徒劳无功。
年鉴编纂出版事业的快速发展，客观上要求年鉴编纂理论研究与时俱进，用不断创新的理论指导不断创新的实践，用不断发展的理论支撑迅速发展的年鉴事业。让我们为此共同努力，切实加强年鉴编纂理论研究，为中国年鉴事业的创新发展、规范发展、科学发展作出自己应有的贡献！
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