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各位领导、各位代表：

第二十一次全国城市年鉴研讨会金秋9月在湘江之畔、岳麓山下的历史文化名城，湖南省的政治、经济、文化中心长沙市召开了。这次会议，有来自全国各地城市年鉴的代表200多人参加，中国版协年鉴工委以及城市年鉴工作部的有关领导出席了会议。长沙市政府对这次会议十分支持，副市长何寄华、副秘书长黄雄姿到会指导。承办这次会议的长沙市地方志办公室、长沙年鉴社为会议的召开作了精心的准备，提供了周到细微的服务。在这里，我谨代表中国版协年鉴工委及到会的全体代表，对他们付出的辛勤劳动致以衷心的感谢。

经过两天的大会及分组讨论，并组织往三一重工、远大空调等企业集团考察，参观了伟人曾游的橘子洲头、岳麓书院，与会代表获益良多。大家认真学习中国版协年鉴工委主任许家康的重要讲话、年鉴工委城市年鉴工作部主任贾大清所作的主题报告，就城市年鉴组织编纂的理论与实践热点问题进行了深入的研讨交流。刚才四个讨论小组代表的汇报发言，由点及面地反映了本次会议的研讨成果，相信对大家有所启发。下面，我结合代表们的讨论意见，对以下三个问题进行小结。

一、努力把城市年鉴办成中国年鉴界最有实力、最有活力、最有特色的年鉴群体

城市的形成和发展是人类文化的产物和社会进步的结晶。在现代条件下，人才、知识、科技、教育、信息、物流、金融、财富、产业、设备无不急遽地向城市集中，并通过向城市集中而实现提升、转换、增值和增效。中国正处于快速的城市化过程中。目前中国有661个城市，城市化比例41%。据预测中国到2020年将达到1500个城市，每年有1000万左右人口进入城市。

与此相适应，在中国年鉴“井喷式”的发展过程中，城市年鉴是发展最快的群体。目前在全国3000多种年鉴中，城市年鉴占了相当大的比重。城市年鉴是城市文化重要载体之一，是一个城市的“名片”。城市的经济实力、资源优势、人文背景，为办好年鉴提供了良好的条件；城市的地域容量、社会结构、信息网络，使城市年鉴的编纂比起其他年鉴更有优势。历史正赋予城市年鉴在创新与规范中发展担当排头兵的重任。顺应中国城市文化的进程，城市年鉴应当进一步发挥自身在经济社会中的作用。

二、要进一步加强年鉴编纂理论的研究

年鉴这种出版形式是“舶来品”，它是伴随近代的“西学东渐”从国外传入中国的。改革开放给中国带来了“年鉴热”。但是，中国大规模的、广泛的年鉴编纂实践，毕竟只有短短的二三十年。现在许多城市年鉴内容覆盖面窄，信息价值低；多数年鉴发行量少，读者面窄；不少年鉴框架结构雷同，缺乏地方特色，与经济社会发展对信息的要求，与读者的期望相距甚远。不可否认，这些问题的存在，都与我们的理论准备不足有关。年鉴的编纂实践，需要正确的理论指导。我们至今还没有一本权威的、公认的年鉴学著作，还未有建立起一套科学的学科体系。国外的年鉴编纂已有两三百年鉴的历史，他们有哪些年鉴学专著？国内有无翻译出版？国外年鉴学研究有哪些流派？有哪些重要的基础理论和可资借鉴的应用理论？其编纂方法、风格有何演变、有何规律？这些，我们都不甚了了，还只是停留在津津乐道欧美一些畅销的专业性年鉴的现象表述上。

我们要进一步加强年鉴编纂理论的研究，努力创建“中国年鉴学”。年鉴学科的构建，应更多建立在中国年鉴编纂的实践基础上。比如，在年鉴学的基础理论方面，要正视《地方志工作条例》对年鉴属性概念与范畴的界定，重视其对编纂实践的指导与影响。又如，在应用性研究方面，要解决各类年鉴编纂出版过程中的技术问题，建立各年鉴编辑学。总之，结合中国年鉴的实际，在实践上升华，探寻规律，反过来指导实践，形成实践——理论——实践的良性循环。

三、加强年鉴规范与创新的实践
规范与创新，是年鉴编纂永恒的主题。作为资料性工具书，年鉴的规范包括出版物一般编纂要求和编辑技术的相应规定，年鉴框架结构和条目编写、统计数据处理的一般性要求和规定，编纂流程和编辑管理的一般性要求和规定等。俗话说：“无规矩不成方圆”。规范化是年鉴编纂工作必须遵守的准则。但是，随着事物的发展变化，年鉴规范化的内涵也需要与时俱进、不断扩展。

年鉴创新包括观念、体制、机制、品种、栏目、选题等多方面。当前比较集中在下面几个方面：一是框架结构的创新，强调彰显个性问题；二是组织编纂方式的创新，强调组稿渠道多元化问题；三是年鉴文风的创新，强调面向读者问题；四是出版形式的创新，强调满足社会需求问题。

年鉴的创新与规范是一对辩证关系，我们要根据需要与可能，处理好共性与个性、稳定与变化的关系。一成不变，则了无生气；变化无度，则自取其乱。理论是灰色的，生活之树常青。让我们与时俱进，加强规范与创新的实践，加强探索，进一步提高年鉴的编纂质量水平。
