在第十八次全国城市年鉴研讨会上的讲话

许家康

今年3月初研究会换届时，我代表第一届理事会对下一届理事会提出四点工作建议。第一，继续抓住年鉴创新这个主题；第二，努力构建年鉴学的学科体系；第三，下工夫抓好年鉴的编校质量；第四，进一步推动年鉴与现代信息技术相结合。这四点是我们今后几年工作的纲要和奋斗目标，也是本届工委会领导班子的工作重点。在这里我想就这个话题讲几点想法。　　
一、关于年鉴创新的问题　　
这个话题我们讨论了7年，先后发表有关论文300多篇，其中许多论文的作者就要不要创新、创新的重点和主攻方向、创新的方法和步骤、不同类型年鉴的创新实践等，发表了很好的意见。年鉴创新大讨论，对年鉴事业的创新发展有至关重要的意义。这样的讨论，我想今后不但应该坚持，而且应该深化。年鉴创新是历史性的任务，它与年鉴事业的发展相始终。年鉴事业发展的过程是一个不断推陈出新的过程，年鉴创新停止了，年鉴事业也就停滞了。年鉴创新包括内容和形式的创新、品种的创新、编纂方法的创新、出版方式的创新，等等。但更重要的是观念的更新、理论的创新。就全国多数年鉴而言，中国的年鉴与国外年鉴的最大差异是什么？在座的同志每一位都可以说出许许多多的不同，而我认为最大的不同是：中国年鉴大多是史料书，而国外的年鉴大多是工具书。这不光是内容和形式的差异、编纂方法的差异，更重要的是观念的差异、文化的差异、理论的差异。我并不认为外国的月亮都比中国的圆，外国的年鉴编得都比中国的好。但将大多数的年鉴都作为史料书来编，而不是作为现实性的工具书来编，毕竟与年鉴的本义、与我们对年鉴早已形成的共识相距甚远。　　
二、关于构建年鉴学的学科体系　　
我认为这是工委会义不容辞的历史任务。我自从1992年参加年鉴研究会（现为工委会）工作以来，一直思考这么一个问题，即作为一个学会性的组织，靠什么来安身立命、靠什么来增强它的凝聚力、靠什么来扩大它的社会影响？想来想去，无非靠三条：一靠“书”，一本同行认可的学术专著，代表你这个学科水平的专著。二靠“刊”，一份公开出版的学术期刊。三靠“奖”，就是组织评奖。这几样东西，经过研究会两代人的共同努力，我们都有了，但是，都需要发展，需要进一步提高水平。评奖工作需要改进方法，评得更加公平、公正；刊期也需要进一步提高质量，办出特色；学术专著需要推陈出新，逐步构建年鉴学的学科体系。构建年鉴学学科体系，是年鉴同仁不可推卸的历史责任。2005年11月，在苏州召开的第十次全国年鉴学术年会上，我就首先提出这个问题。在今年3月研究会换届大会的工作报告中，我又对此作了强调。我在报告中说：“我们虽然在年鉴编纂理论研究中取得了较为丰硕的成果，但严格意义上的年鉴学学科体系还有待于大家去构建。有必要举整个年鉴界之力，联合有志于年鉴学研究的专家学者，通过科研攻关和协作，陆续推出一批年鉴学新著，逐步构建起年鉴学的学科体系。”所谓年鉴学的学科体系，至少包括如下两个部分：一是年鉴学的基础理论，通过描述或者解释年鉴学的研究对象，用一套新的、完整的理论去说明各种年鉴现象，使人们对各种年鉴现象有比较科学的认识。这些基础理论，可以称为理论年鉴学。二是应用性年鉴学或规范性年鉴学，即为了年鉴编纂出版活动更加有效、更加合理而开展的应用性研究，为了解决各级各类年鉴编纂出版过程中的技术性问题而推出的各种应用性成果。例如，“年鉴编辑学”、“年鉴策划设计学”、“地方年鉴编辑学”、“专业年鉴编辑学”、“统计年鉴编辑学”、“学科年鉴编辑学”等。理论来源于实践，理论又是实践的先导，在理论上不能有所突破、有所建树，要提高年鉴的编纂出版质量，促进年鉴事业的创新发展，就是一件很难的事情。现在讨论年鉴创新也好，讨论如何提高年鉴出版质量也好，大家感到可讲的话越来越少，就是理论上没有突破。因此，要陆续推出一批年鉴学专著，逐步构建起年鉴学的学科体系，这是工委会也是年鉴界的当务之急。　　
三、关于抓好年鉴编校质量　　
对于工委会来说，抓手主要有两个：一个是由工委会学术工作委员会主持的年鉴编校质量检查评比；另一个是由中国出版工作者协会主办，我们工委会承办的全国年鉴编纂出版质量评比。编校质量检查评比一年一次，编纂出版质量评比五年一次。一年一次的编校质量检查评比，对于提高年鉴的编校质量有重要的促进作用。每年都有一大批年鉴参评，今年参评的年鉴达到196种。五年一次的全国年鉴编纂出版质量评奖自1994年以来已历经三次，明年将举办第四次评奖活动。这是年鉴界的一件大事，我们将会集中全力抓好。各会员单位从现在起就应该有所准备。四、关于年鉴与现代信息技术相结合　　
工委会与北大方正北京阿帕比技术有限公司联合创办中国年鉴资源全文数据库，经过五年的建设，已经初具规模。到目前为止，数据库收入的各类年鉴已经达到1185种，入库年鉴的总卷数超过1万，成为国内主流年鉴数据库。这个数据库是我们工委会事业的重要部分，也是中国年鉴出版事业的组成部分，希望各会员单位，更多地关心它、支持它，以实际行动帮助它尽快完善，实现良性发展，并且与本单位的信息化建设形成互动，为国家信息化建设作出应有的贡献。
（本文作者系中国版协年鉴工作委员会主任）
