在全国省级年鉴研讨会开幕式上的致辞

新疆生产建设兵团副政委  卢晓峰

各位领导、各位来宾、同志们：

在这草木滴翠、瓜果飘香的美好时节，我们迎来了全国省级年鉴研讨会，迎来了中国版协年鉴工作委员会的领导和全国兄弟省市的年鉴工作者，共同研究年鉴事业的发展与创新。在此，我代表新疆生产建设兵团向各位嘉宾表示热烈的欢迎，向中国版协年鉴工作委员会的领导多年来对兵团的关心和给予《兵团年鉴》的大力支持表示衷心的感谢!

这次全国省级年鉴研讨会在兵团召开，是中国版协工作委员会对兵团的信任，也是对兵团年鉴工作者极大的鼓舞和鞭策。为了让大家进一步了解兵团、认识兵团，我把兵团的基本情况作一介绍。

新疆生产建设兵团是在中华人民共和国成立后，由党中央、毛主席批准成立的一支农垦部队。这支部队的主体是具有光荣革命传统的红军部队，即中国人民解放军一兵团二军和六军，其中有著名的三五九旅。1949年，这支部队在彭德怀指挥下，由王震率领进军新疆，开始了巩固和平解放胜利成果、保卫祖国边防、帮助地方建党建政等伟大而艰巨的工作，并开创了部队自给自足、参加生产建设的新局面。1954年10月7日，二、六、五军大部及二十二兵团全部官兵集体转业，正式成立新疆军区生产建设兵团。

新疆生产建设兵团的一个重要特点，就是它的特殊性。它受命于特殊的历史条件下，扎根于特殊的地理环境中，依托于特殊的组织形式，肩负着特殊的历史使命。新疆生产建设兵团，承担着国家赋予的屯垦戍边的职责，在自己所辖的垦区内，依照国家和新疆维吾尔自治区的法律、法规，自行管理内部的行政、司法事务，在国家实行计划单列，受中央和自治区的双重领导，实行党政军企业合一的体制。这种特殊性不但在新疆，在全国乃至全世界也是独一无二的。

新疆总面积有166万平方公里，是全国的六分之一。兵团辖区土地总面积7.46万平方公里，比台湾和海南两省加起来还大1万平方公里。兵团下辖14个师，175个团场，插花式地遍布新疆的16个地州。这种战略布局不仅是经济建设的需要，更是政治的需要。兵团还有4000多个工交建商企业和门类齐全的科教文卫体社会事业单位，有较完整的公检法司监机构。兵团总人口为258万人，其中少数民族人口31.5万人，从业人员98.7万人。

兵团农业在集约化、规模化、农机装备和先进实用技术推广等方面具有很强的实力，是全国最大的商品棉生产基地之一，棉花总产占全国近六分之一。同时，兵团也是全国最大的节水灌溉基地。兵团的节水灌溉器材，番茄制品、葡萄酿酒和彩棉产品产量在全国同类产品中名列前茅。兵团有13家上市公司。新天国际、中基实业、农垦股份三家企业跻身全国外贸500强。2007年，兵团生产总值441亿元，人均生产总值1.7万元，均比2000年翻了一番多；城镇居民人均可支配收入10521元，农牧工家庭人均纯收入6193元。

50多年来，兵团时刻牢记党中央赋予的屯垦戍边历史使命，坚持劳武结合，卫土守边，始终站在维护祖国统一、反对民族分裂势力、宗教极端势力和国际恐怖势力斗争的最前沿。兵团有58个边境农场镇守着国家的2019公里边境线，与人民解放军一起担负着戍边任务，构筑了牢固的国防屏障，在维护祖国统一、反对民族分裂、维护新疆稳定方面都发挥了其他组织不可替代的作用。   

50多年来，新疆生产建设兵团始终得到了党中央三代领导集体的高度重视和关心。以毛泽东同志为核心的党中央第一代领导集体创建了兵团；以邓小平同志为核心的党中央第二代领导集体恢复了兵团；以江泽民同志为核心的党中央第三代领导集体发展壮大了兵团，以胡锦涛为总书记的新一代领导集体充分肯定了兵团，同时对兵团提出了更高的要求。2006年9月，胡锦涛总书记亲临新疆及兵团视察工作并发表重要讲话，要求兵团更好地发挥推动改革发展、促进社会进步的建设大军作用，发挥增进民族团结、确保社会稳定的中流砥柱作用，发挥巩固西北边防、维护祖国统一的铜墙铁壁作用。胡锦涛总书记讲话中的这三个发挥，是新时期、新阶段引领兵团人团结奋斗、屯垦戍边的旗帜，是做好兵团各项工作的行动指南。

50多年来，兵团人在长期的艰苦奋斗中用血汗凝成了“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，这是井冈山精神、延安精神、南泥湾精神、西柏坡精神的继承和发扬。兵团精神是兵团不断发展壮大的不竭动力。“攻不破的边防线，割不断的国土情，摧不垮的军垦魂，难不倒的兵团人”，就是对兵团精神的真实写照。

“十一五”时期，是兵团加快发展、壮大实力的关键时期。兵团党委制定了兵团经济社会发展的总体思路：一是“围绕一个目标”，就是率先在西北地区实现全面建设小康社会的目标；二是“建设三大基地”，就是建设全国节水灌溉示范基地、农业机械化推广基地、现代农业示范基地；三是实施“四大战略”，就是实施优势资源转化战略、开放带动战略、科教兴兵团和人才强兵团战略、可持续发展战略；四是“做好四篇大文章”，就是加快农业产业化步伐、推进新型工业化和城镇化进程，加强生态环境建设，努力构建和谐社会。

今年6月21～25日兵团召开了第六次党代会，为兵团今后经济社会的发展描绘了美好的蓝图。到2012年，兵团要力争实现以下奋斗目标：经济更加发展。生产总值达到800亿元以上，年均增长12%；人均生产总值达到3万元以上，达到或超过全国平均水平。团场农牧工家庭人均纯收入9000元，城镇居民人均可支配收入1.7万元。职工队伍素质明显增强，戍边维稳能力不断提高，兵地团结、军民团结、民族团结不断加强，和谐稳定局面更加巩固。

兵团成立、发展和壮大的实践充分证明：在新疆组建生产建设兵团，是中国共产党的一大创造，兵团在新疆的存在与发展，符合国家的最高利益和中华民族的根本利益，是中央支援地方，内地支援边疆，各民族相互支援的有效形式。

兵团不仅是兵团人的兵团，而且是全国人民的兵团，欢迎大家把各地的先进经验带到兵团来，多关注兵团，多研究兵团，多宣传兵团，为兵团的经济社会的发展多提宝贵意见。最后祝大会取得圆满成功，祝同志们身体健康，生活愉快！
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