中国版协年鉴工作委员会（年鉴研究会）
2008年工作要点与下一步工作设想
——以科学发展观为指导 ，办好会 、办好刊 、办好网站

周兴俊

各位代表、各位来宾：

昨天上午，家康会长已就年鉴研究会近几年的工作作了全面总结。我现在就研究会近期工作要点和今后工作设想作一简要汇报。
一、抓好学习交流  促进改革创新

学习交流是我们研究会的主要工作任务，也是我们研究会赖以生存发展的根基。为此，我们今年要办好第十一届学术年会和“年鉴创新与现代化信息论坛”，继续办好中央级年鉴、省级年鉴、城市年鉴、地方专业年鉴、地州区县年鉴、企业年鉴等专题研讨会和以提高编校质量为主题的培训班，同时搞好年鉴编校质量评比，借以促进年鉴编发机制和编发业务的改革创新。

由于中宣部、新闻出版总署对新闻出版界的评奖工作作了全面整顿，中国版协系统现在只有两个重要奖项：一是中国优秀出版物奖，二是韬奋出版新人奖。所以，我们今年要力争将“中国年鉴奖”列为中国优秀出版物奖的子项奖。为此，我们现在就要着手修订评奖办法、筹措评奖资金。另外，我们还要争取参加韬奋出版新人奖评选活动，推荐优秀年鉴工作者参评。
为了做好上述工作，我们将对会费的收取和使用作一些必要的调整。由于我们的会费标准偏低，这次只将理事、常务理事单位的会费略有上调。会费收入增加后，我们将加大对研究会各项活动的投入，更好地为会员单位服务。巧妇难为无米之炊，没有相应的资金支持，我们的服务范围就难以扩大，服务水平也难以提高。希望会员单位，特别是理事、常务理事单位予以理解和支持。
二、办好本会会刊，扩大年鉴影响

《年鉴信息与研究》既是年鉴界自身经验交流与理论探讨的园地，又是对外宣传、扩大年鉴影响的平台，其重要性不言而喻。但是，由于是会刊，且定位于纯学术研究，发行面极窄，造成长期亏损，难以为继。为了扭转这一被动局面，我们拟采取以下措施：
（一）改变其纯学术期刊定位，使其成为一份信息与研究并重的可读性较强的出版物。如果是纯学术研究，其读者范围将只限于年鉴界，发行面自然很窄，广告也难做。如果扩大信息面和信息量，读者范围会相应扩大，广告也会好做一些。为此，我们将增设《年鉴文摘》、《年鉴人物》等栏目。这样一来，刊物的信息面就从单纯的年鉴编撰信息扩展到年鉴本身刊载的重要信息和年鉴人的信息，其结果，很可能是读者面的相应扩大和发行量的相应增加。
（二）改变拉赞助式广告征集办法。原来的广告以整版为主，收费较高，只有找实力强的年鉴“热情赞助”。这样做十分吃力，有时为等广告，刊物还不得不拖期。有鉴于此，我们增设《祖国各地》、《年鉴荟萃》等彩页宣传栏目。这样的栏目一版即可刊登几条至十几条广告，各家出钱不多，即可达到扩大自身影响并支持研究会工作的目的。当然，有条件、有需要的年鉴社亦可作半版、整版乃至连版广告。
（三）改变稿酬支付方式。一是重头稿件的稿酬可不受稿酬标准限制，实行特稿特酬；二是自我宣传的稿件，按广告处理，不付稿酬：三是一般稿件作者可以取酬，也可用稿酬购刊赠人。
（四）改变发行方向的单一走势，把相关领导部门和撰稿人都列为发行对象，当然，这要由年鉴编辑部购买赠送。（《江阴年鉴》每年订《年鉴信息与研究》100份，分赠撰稿人，这样做不仅加强了与撰稿人的联系，也提高了撰稿兴趣和质量，是一举两得的事。）
刊物的信息量加大了，稿件质量提高了、可读性增强了，发行、广告收入也会随之增加。在全体会员单位的大力支持下，《年鉴信息与研究》一定能扭转被动局面，走出困境，扩大其社会影响，更好地为年鉴界服务。
三、做好“中国年鉴网”，巩固、充实、提升“中国年鉴资源全文数据库”。一是稳步发展入网入库年鉴，二是与“北大方正”合作逐步提高服务质量，三是支持合作方扩大服务范围，为入网入库年鉴提供更多的方便和实惠。

四、搞好班子建设，理顺上下左右关系。一是研究会领导班子成员之间的关系。由于工作地分散，不可能经常碰头开会，只有加强通讯联系，及时统一思想认识，为会员单位服好务；二是研究会工作班子，要少而精、简而明。少而精，只有加强学习，不断提高自身素质才能做到；简而明，研究会的日常工作必须突出重点、删繁就简，按部就班、各负其责。
在班子建设基础上，进一步理顺搞好上下左右关系：

（一）编好《年鉴通讯》，使其起到“下情上报”和“上情下达”的作用，借以加强与总署、版协以及会员单位的联系。
（二）处理好与《年鉴信息与研究》杂志的关系。杂志虽为研究会承办，却是两块牌子，两本账。所以，在工作上要互助，在财务上要分清。
（三）处理好与线装书局的关系。由于两家关系密切却又都是独立的经济实体，所以，必须做到互助不相扰，各花各的钱，各走各的道。
（四）处理好与北大方正等合作单位的关系，积极支持合作方工作，争取做到共进双赢。

（五）处理好与“地方志”的关系。一方面要学习地方志工作的经验，一方面要注意组织活动的协调，避免时间冲突。因为我们的目标是一致的，所以只要注意“和谐”、“团结”，在年鉴工作上就能互相配合、互相促进、共同发展。
综上所述，本届理事会面临的任务还是很重的，要做的事很多，希望能得到所有会员单位的支持、指导和监督，以便使我们的工作阔步向前，以便使我们的年鉴界永葆勃勃生机，活泼、奋进、蒸蒸日上！

