关于中国版协年鉴工作委员会（年鉴研究会）

管理办法的修改报告

周兴俊
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各位理事、会员代表，各位来宾：上午好！
我受“管理办法”修改小组的委托，向会员代表大会报告“管理办法”修改情况。提请大会审议。

第一届会员代表大会于2001年3月28日通过的原“章程”，全面规定了年鉴研究会的性质、任务、指导思想、隶属关系、会员的权利和义务、领导机构和内部机构、以及经费管理等条款，有效地规范了研究会的各项活动。通过七年来的实践，证明了原“章程”的内容是基本符合研究会实际的，在实践中发挥了积极的作用，达到了规范本会行为、促进年鉴事业健康发展的目的。

随着时间的推移和情况的变化，原“章程”中有些规定已落后于形势，给工作带来不便。为了适应新一届理事会开展工作的需要，我们对原“章程”的部分条款作了适当修改。现将修改的主要内容报告如下：

一、关于本会名称

本会原名为“中国出版工作者协会年鉴研究会”。现根据民政部的正式批复，改名为“中国出版工作者协会年鉴工作委员会”。

二、关于本会的宗旨

在工作委员会的宗旨中新增加了三部分内容：一是明确“三个代表”重要思想为指导思想。同时将坚持“社会主义科学发展观”、“以人为本”列入宗旨；二是在宗旨中增加了“促进业务学习和行业自律”的内容；三是在宗旨中增加了“发展学术研究”的内容，体现了本会的学术性特点；四是在宗旨中明确发挥年鉴工作委员会（年鉴研究会）在全国年鉴行业中的服务、协调、协助管理的作用，以适应社会主义市场经济条件下对协会的新的要求，进而使年鉴工作委员会（年鉴研究会）由一个单纯的学术性团体逐步地向行业性组织过渡。

三、关于本会的届期问题

原章程规定五年为一个届期。根据新闻出版总署人事教育司1999年11月5日印发的《新闻出版社会团体换届改选管理暂行办法》和中国版协的相关规定，各委员会任期为4年，到期要进行换届改选。因此，新的管理办法将届期由5年改为4年。

四、关于理事和常务理事

明确理事、常务理事为“单位制”。这与本管理办法第四条的规定“本会只设团体会员”的提法是一致的。当选的理事单位由该单位具文确认其主要负责人代表单位出任理事，参与理事会的活动。届期内负责人如有调动，则自动改由本单位其他负责人出任理事，具文上报备案即可，不必待批。当选为常务理事单位，由确认担任理事的负责人出任常务理事。届期内如有人事变更或进行增补，均须具文报经本会会长办公会审核批准。

五、关于本会领导的产生

本会会长（主任）、副会长（副主任）和秘书长的产生。除了可由常务理事选举外，又新增加了一款：“也可以与常务理事一并由理事会直接选举产生”。

六、关于增设内部机构

除办事机构外，内部机构由原来的6个调整、增加到9个。主要是将原来的“地方年鉴工作部”分解为4个工作部，又新增了“企业年鉴工作部”和信息网络中心。现有内部机构包括：学术委员会、中央级年鉴工作部、省级年鉴工作部、城市年鉴工作部、地州区县级年鉴工作部、地方专业年鉴工作部、企业年鉴工作部、《年鉴信息与研究》杂志社、信息网络中心。另有北京展示中心、上海展示中心、广州展示中心、上海培训中心等4个下属机构。当然，今后根据发展的需要，机构仍可能有增减变化。

七、关于各机构的人事问题

新修订的管理办法明确了各机构人员的聘任、变更办法。①副秘书长和机构主要负责人的任务，由本会秘书长提出建议，报请理事会或常务理事会审定；②机构副职、委员的聘任，由本机构提出建议，报会长办公会审定；③日常个别人员（副职、委员）的调整变更，由本机构报其主管副会长审定，并将审批件报送研究会备案。这样，各机构在人事变更时，即可及时得到相应调整，以利于正常开展工作。

以上七个方面是本次管理办法修改的主要内容。现将修改后的“管理办法”和本报告一并提交大会，请各位理事、代表审议后批准通过。
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